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St. Gallen (Svizzera) / Bruxelles (Belgio), 17 gennaio 2018
Pubblicato congiuntamente con la Conferenza delle chiese europee

Messaggio congiunto dei Presidenti del CCEE e della KEK

in occasione della Settimana di Preghiera per l’Unità dei Cristiani 2018

Cari fratelli e sorelle in Cristo,


"La tua destra, Signore, è gloriosa per la potenza ... " (Es 15,6a) è il tema scelto per la celebrazione quest’anno della Settimana di Preghiera per l’Unità dei Cristiani. Esso ci ricorda che è il Signore a reggere il mondo e la storia, e che ha un disegno (Ef 1, 3-10) di speranza per l’umanità. 
Testimoniare la speranza cristiana in una società secolare

L’Europa, oggi, ha bisogno di speranza! E’ il grido, quasi sotteso, che traspare dal volto di molti cittadini dei nostri Paesi. E’ il senso di vuoto a cui giunge una vita senza Dio.  Il benessere economico da solo non è capace di soddisfare il cuore umano. Un progetto europeo ridotto unicamente all’accumulo di ricchezze, incapace di solidarietà e sussidiarietà, crea paradossalmente delle nuove povertà. Chi è aperto al Vangelo scopre l’altro, il sofferente, l’anziano, il disoccupato e si sente solidale con lui generando speranza. 

Noi cristiani vogliamo testimoniare a tutti la nostra speranza radicata in una vita con Cristo. Abbiamo la certezza che in Cristo è possibile vivere con serenità nell’oggi della storia per costruire un futuro migliore con lo sguardo aperto all’eternità. 
Attenzione ad ogni persona e al mondo intero

Non sono poche oggi le minacce o le nuove forme di schiavitù che ledono profondamente la dignità della persona umana creata a immagine e somiglianza di Dio. Pensiamo all’esodo massiccio di persone costrette dalle guerre e dalla povertà a lasciare le proprie famiglie e le proprie case. Un futuro migliore è possibile soltanto se seguiamo Dio e i nostri cuori, se pratichiamo la giustizia sia come individui sia come comunità. 

Le Chiese cristiane in Europa vogliono testimoniare l’amore di Cristo per ogni persona, creata a immagine e somiglianza di Dio. L’anelito all’unità visibile delle nostre chiese trova oggi la sua espressione nella carità di tante comunità cristiane. Così l’unità si fortifica attraverso:

- la solidarietà con i nostri fratelli cristiani che vivono in condizioni di indigenza, di solitudine e di emarginazione; 

- la solidarietà con i nostri fratelli cristiani perseguitati per la loro fede, in particolare in Medio Oriente, in Africa e in Asia;

- la solidarietà con i nostri vicini che giungono alle porte dell’Europa;

- la sollecitudine per un’Europa che si prenda cura dei bisogni spirituali e materiali dei suoi cittadini.
Perseveranza nel cammino ecumenico

L’urgenza di queste sfide conferma l’importanza dell’unità dei cristiani. 

Perciò invitiamo i nostri fedeli a perseverare nella speranza e nella testimonianza del Vangelo. Ciò richiede che ci sosteniamo l’un l’altro attraverso la comprensione reciproca al fine di mantenere l’unità dello Spirito attraverso il vincolo della pace.
 
	Molto Rev. Christopher Hill KCVO, DD
Presidente della KEK
	Cardinale Angelo Bagnasco

Presidente del CCEE


Per ricevere maggiori informazioni e per interviste chiediamo di contattare:
Henrik Hansson
Coordinatore della Comunicazione della CEC

Tel: +32 2 234 68 42
e-mail: hhansson@cec-kek.be 
Sito: www.ceceurope.org
Facebook : www.facebook.com/ceceurope
Twitter : @ceceurope
Thierry Bonaventura

Addetto Stampa CCEE

Tel. +41 71 227 6044, cell. +41 79 12 80 189

e-mail  bonaventura@ccee.eu
*****************

La Conferenza delle Chiese Europee (CEC) è una comunione di 116 Chiese ortodosse, protestanti, anglicane e vecchio-cattoliche di tutti i paesi europei, e di 40 consigli nazionali delle chiese e organizzazioni associate. Fondata nel 1959, la CEC ha uffici a Bruxelles e Strasburgo.
 Il Consiglio delle Conferenze Episcopali d'Europa (CCEE) include le attuali 33 Conferenze Episcopali Europee, rappresentate dai loro Presidenti, dagli Arcivescovi del Lussemburgo e del Principato di Monaco, dall'Arcivescovo di Cipro dei Maroniti, dal Vescovo di Chişinău (Rep. Moldova), dal Vescovo eparchiale di Mukachevo e dall’amministratore apostolico d’Estonia. L’attuale presidente è il Cardinale Angelo Bagnasco, Arcivescovo di Genova, i Vicepresidenti sono il Cardinale Vincent Nichols, Arcivescovo di Westminster, e Mons. Stanisław Gądecki, Arcivescovo di Poznań. Il Segretario Generale del CCEE è Mons. Duarte da Cunha. Il Segretariato ha sede a San Gallo (Svizzera). www.ccee.eu
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